



■天中村百香果基地。



■寨下村驻村第一书记杜科威在走访贫困户许成志。



■缠良村贫困户潘水浓在放鹅。



■高桥小学，课室里只有一名学生在上课。



■高桥村，贫困户莫国兵在放牛。

■采写：新快报记者 曾贵真  
■图片：新快报记者 王飞

@  
扶  
贫  
概  
况



帮扶韶关新丰工作取得阶段性成效

2016年以来，东莞东城街道统筹约3272万元帮扶韶关市新丰县的项目资金，395户1138人实现脱贫、脱贫人数达到总贫困人口的99.3%；协助新丰县成功签约37个项目，投资额超104亿元，其中亿元项目达18个；2016年本级税收收入2.08亿元，2018年度达2.54亿元，年均增长7.1%。

东莞市东城街道第二轮对口帮扶韶关新丰工作取得阶段性成效。

帮扶韶关新丰工作取得阶段性成效

# 东莞市东城街道祭出“组合拳”帮扶韶关新丰县 因户施策 一间铺一头牛

“我很早就没有妈妈，王书记就像妈妈那样对我好，尽心尽力帮了我们一家人。”在韶关市新丰县丰城街道城东村贫困户梁秀红家里，看到驻村第一书记王淑娟到来，梁秀红紧紧地抱着她不放，犹如小孩般激动。

日前，新快报记者走访了东莞市东城街道帮扶新丰县的十条贫困村，一路见证了贫困户经过扶贫单位帮扶和自身努力摆脱贫困后的喜悦。东莞市东城街道在对口帮扶韶关市新丰县的过程中，无论是对当地产业“造血式”的扶持，还是对贫困户“授渔式”的帮扶，都体现了灵活、入微，强调可持续的特点，在一些贫困村，帮扶单位甚至还早早为村里规划好了乡村振兴大计。

## 造血 因地制宜共建可持续发展的产业

产业兴旺，是解决农村一切问题的前提。

东城街道在对口帮扶中，通过因地制宜，充分利用区域资源，统一布局，为贫困村培育出不少可持续发展的产业。其中，统筹天中村、缠良村、叶屋村扶贫资金合共约300万元通过代种代管模式发展百香果产业，成功引导天中村、缠良村与周边村整合约1500亩土地实施百香果旅游种植。

在天中村的百香果产业基地里，记者看到，绿油油一大片百香果挂在枝头分外耀眼。百香果园旁还建了一个体验场，在这里，游客可以吃上一杯现摘、现榨的果汁，还可以购买制成饮料的瓶装百香果汁，携带非常方便。

驻天中村第一书记周锐勤告诉新快报记者，产业基地不但每年可为村集体和贫困户带来8万元分红收益，还直接带动部分贫困户就业。身有残疾的贫困户廖仁华就在这里帮忙看护基地，每个月有近2000元的收入。



■会前村，贫困户俞梅花靠做“千层塔”脱贫致富。

在东城街道对口帮扶新丰县的贫困村中，城东村、城西村位于县城里，耕地少，很难靠耕种来进行产业帮扶，怎么办？

为了给村集体和贫困户带来源源不断的“造血式”帮扶，城西村利用村委综合大楼外墙，与民康经济发展有限公司合作投资经营LED户外广告屏项目，每年能带来几万元的经营收益。村委综合大楼上面两层拿出来出租，每年也可以为村里增收约10万元。这些收入都给村集体和贫困户。

城东村委会地处闹市区，旁边就是个大市场，帮扶单位和村委也计划通过发展LED户外广告屏项目增收。此外，帮扶单位还巧妙地将城东村与地处农村的高桥村捆绑发展，投入100万元启动城东村和高桥村莲藕种植等旅游观光项目，去年每个村的村集体和贫困户都分得了5万元分红。

在高桥村的农民种养合作社了解到，这里不但种植莲藕，还种蔬菜，养瘦身鱼。采访中记者看到，有多个贫困户正在现场劳作。据介绍，来这里工作，他们每天都有100元的收入。这种“公司+合作社+农户”的产业帮扶模式，可谓一举多得。

罗峒村的“公司+合作社+农户”帮扶模式有些不同，帮扶单位结合罗峒村情况，联合新丰县每日鲜配送有限公司开展委托代养代销走地鸡项目。帮扶单位为每户贫困户购买100只鸡苗及负责所有养殖费用，利润按约定比例分成。

在产业帮扶方面，东城街道投入435万元，把高桥、城西、罗峒、天中、缠良、叶屋、水背村等闲置的屋顶利用起来，建设太阳能光伏发电站；投入497万元用于罗峒村、寨下村、水背村、城西村、城东村、高桥村、会前村投资新丰荣城建筑材料有限公司等。